



Uvodnik

Andrej Černic

Zastarela igra

Nicolas Sarkozy je politik! V najbolj obrabljenej pomenu te besede. Chirac ga je vzgojil in sedaj vse bolj čuti težo njegovega hitrega vzpona, ki se bo po vsej verjetnosti ustavil šele pred vrati Eližeja. Poskočen politični delfin, ni kaj. Chiracu je nagnal strah v kosti. In ne samo njemu. V zadnjem tednu je vznemiril celotno Evropo. Le zakaj? Saj ni Alien. Ampak, niti Freddyju Krugerju, strašnemu grobjanu z iznakaženim obrazom in morilskimi težnjami iz filma Nightmare, ni uspel tak met pri zganjanju panike. In gospod Sarkozy, uglajen moški srednjih let, je še celo postaven. Marsikatero samsko srce nežnejšega spola bi ob pogledu nanj zadržalo. Od kod torej ves ta strah?

G. Sarkozy je francoski notranji minister. Bil je med glavnimi pobudniki zadnjih ukrepov, ki jih je povzela Francija po angleškem 7. juliju. V Parizu so zamrzili izvajanje Schengenskega sporazuma in meje ponovno začasno zaprli. No, tako bodo tudi francoski državljani (ponovno) občutili, kaj pomeni vračati se s poletnih počitnic na italijanski obali, ko si utrujen ter izdelan od dolge vožnje ter moraš ob vstopu v državo čakati v kilometrskih kolonah, da policisti in finančni stražniki dahnejo usodni "da, naprej". Izvirna in dopolnjena različica igre "Človek, ne jezi se", a ne?

No, na nekoliko višji ravni so poteze francoske vlade zelo dober test za živce vseh evropskih institucij z Barrosom na čelu. Petdesetletna prizadevanja, ki so bila s Schengenom kronana leta 1995, je francoska vlada z eno samo potezo močno relativizirala. Po zaušnici nizozemskega in francoskega referenduma torej še en dokaz identitete krize velikega stroja EU. Celo ultraliberalni levičarski Zapatero je v navalu sedmojuljskih strahov razmišljal o začasnih anti-schengenskih ukrepih v francoskem stilu. Po poročanju španskega tiska je celo policiji naročil strožji nadzor in podrobnejše katalogiranje celotnega sistema španske mobilne telefonije. Ravno on, ki se predstavlja kot branik in varuh vseh svoboščin in pravic. Nekaj mora torej biti hudo narobe.

Simbolno se v teh potezah postavljajo pod vprašaj prizadevanja in prepričanja, da je ideja o enotni Evropi na politično-ideološki ravni mogoča. Mladi, ki rastejo v evropskem duhu stalnega padanja vseh fizičnih in umskih mej, se po vsem tem sprašujejo, kako se razvija njihova Evropa. Le-ta naj bi namreč slonela ne samo na skupnem varnostnem in ekonomsko-pravnem, ampak tudi in predvsem na politično-identitetnem stebru, ki z ostalima dvema od leta 1992 v Maastrichtu nosi celotno težo velike evropske hiše.

Strah pred islamskim terorizmom je sicer upravičen, vprašanje pa je, ali je pravi odgovor nanj zapora meja in posledično zanižanje opevane Evrope narodov. Navsezadnje se speče celice terorizma že zdaj skrivajo povsod ne glede na ponovno odpiranje in zapiranje meja.

Mladi poznajo Evropo študentskih izmenjav Socrates in Erasmus, poznajo Evropo mednarodnih železniških povezav interrail, nizkocenovnih letov brez birokratskega kompliciranja na letališčih, množičnih koncertov in tekem, ki so pravi Babilon vsega, kar leze in gre, od Atlantika do Baltika in še čez.

Nerodno in utesnjujoče bi bilo zato ponovno sesti za mizo, metati kocke in osvajati polja na nekoliko zastarelem "Človek, ne jezi se!".



Spet je zavel oglejski duh

Foto JMP

Slovesno bogoslužje v Ogleju ob prazniku zavetnikov

"Evangelij je za vedno povezal Slovence z Oglejem!"

Minuli torek, 12. julija, je bila zvečer v Ogleju slovesnost ob prazniku zavetnikov dežele Furlanije-Juljske krajine svetih Mohorja in Fortunata, ki sta tudi zavetnika goriške nadškofije. Tudi tokrat je bilo v Ogleju slovesno, seveda za nas Slovence še bolj, ker je goriški nadškof Dino De Antoni letos povabil v goste prefekta vatikanske Kongregacije za ustanove posvečenega življenja in družbe apostolskega življenja dr. Franca Rodeta, da je v oglejski baziliki vodil somaševanje 12 italijanskih in slovenskih škofov. Večerno bogoslužje je bilo v izrazito oglejskem duhu, saj je potekalo v slovenskem, italijanskem, latinskem, furlanskem in nemškem jeziku, prav tako petje goriškega nadškofijskega cerkvenega pevskega zbora.

Msgr. Dino De Antoni se je prefektu dr. Francu Rodetu ob začetku bogoslužja iskreno zahvalil, da si je vzel čas za oglejsko slavje, lepo v slovenskem jeziku pa mu je tudi dejal, da se goriška nadškofija že dolgo zavzema za to, da bi v obmejnem pasu na Goriškem "živeli drug za drugega in ne drug ob drugem", kar pomeni, da morata biti krajevni Cerkev na obeh straneh državne meje v prvi vrsti, ko gre za graditev

mostov in povezovanja med narodi. Msgr. De Antoni je v svojem nagovoru iskreno in s toplimi besedami podčrtal odlično sodelovanje s koprsko škofijo in njenim škofom msgr. Metod Pirihom, spomnil pa se je tudi bogoslužja ob cerkvi sv. Valentina na Sabotinu, ko so najvišji predstavniki sosednjih Cerkev ob praznovanju 60. obletnice konca II. svetovne vojne odločno poudarili, da grozodejstev v naših krajih ne sme biti več.

Poleg dr. Franca Rodeta so bili v Ogleju prisotni tudi ljubljanski nadškof in metropolit dr. Alojz Uran, mariborski nadškof dr. Franc Kramberger, mariborski škof Jožef Smej, koprski škof Jurij Bizjak in več slovenskih duovnikov, bili pa so prisotni tudi naši duhovniki, ki jih je pri somaševanju vodil goriški vikar za Slovence msgr. Oskar Simčič.

Dr. Franc Rode je imel odlično, za naš čas primerno pridigo, za katero je vladalo med prisotnimi izjemno zanimanje, saj je bil dr. Rode že večkrat v Ogleju kot ljubljanski nadškof, vsem pa je ostalo v spominu vseslovensko romanje v jubilejnem letu 2000, ki ga je vodil prav dr. Rode, ker je prišlo v Oglej takrat na isti dan več kot pet tisoč Slovencev.

današnje Slovenije s Cerkvijo in Oglejem!"

Dr. Franc Rode je dejal, da je bil prav način evangelizacije tisti, ki je za nas Slovence, a ne samo za nas, ampak za vse takratne narode, bil izjemen, saj je sv. Pavlin trdil, da se ne sme nikogar s silo pokristjaniti in je takratna oglejska Cerkev tako tudi ravnala.

Dr. Rode se je vprašal, kakšna je danes vloga kristjana, v družbi, "ki iz dneva v dan bolj izgublja in pozablja na krščanske korenine in se oddaljuje od življenja, ki ga narekuje evangelij." Opozoril je tudi na "ideološko agresivnost današnjega časa, ki je zaskrbljujoča, saj laicizem ni več tisti element nevtralnosti, ki odpira prostor za svobodo vseh. Danes se laicizem spreminja v ideologijo, ki se uveljavlja skozi politiko in le-ta ne dopušča javnega prostora krščanski in katoliški viziji, ki je tako v nevarnosti, da postane zasebna in zato že v bistvu okrnjena, pohabljen."

Dr. Franc Rode je še povedal, da se v današnjem političnem življenju skorajda ne more več govoriti o Bogu, saj je to skorajda že nespodobno, "kot da bi to bil napad na tistega, ki ne veruje."

/stran 4
JUP

Pogovor



Zdravnik dr. Vinko Milič je pred kratkim prehodil slovito romarsko pot Camino frances do Compostele

3

Komentar



Dr. Janez Juhant je za Novi glas pripravil razmišljanje ob nedavnih novih mašah v Sloveniji

5

Obvestilo

Cenjene bralke in bralce obveščamo, da bo tudi letos Novi glas odšel na počitnice za dva tedna. V avgustu bosta izšli dve številki. Zadnja, poletna, bo izšla 11. avgusta; naslednja pa v četrtek, 1. septembra. Sodelavce prosimo, da zapise pošljejo do 3. avgusta. Uprava v Gorici bo zaprta od 15. do 19. avgusta.

S 1. strani

Evangelij za vedno povezal...

In prav zato, tako dr. Franc Rode, je dolžnost vsakega kristjana, da "varuje versko svobodo pred vsiljevanjem ideologije, ki se predstavlja kot edina razumna, pa čeprav je samo ena od oblik racionalizma."

danjem svetu. Dr. Rode je opozoril tudi na krizo družine v sedanjem svetu, pa tudi na "pogubno apatijo, vsesplošno nezanimanje in pasivno ter nekritično sprejemanje dominantnih tez današnjega sveta, ki ima svoje ideale v blago-

krščanskih družin in župnijskih skupnosti v današnjem svetu, predvsem pa je dejal, da bi se vsak kristjan moral zavdati, "da je prednost biti veren!"

Dr. Franc Rode je zaključil svojo homilijo v Ogleju z mislijo, da "bo človek prej ali slej doumel, da dejstvo, da se preda Bogu, ne pomeni izgube svobode, ampak da je srečanje z Bogom vir svobode in radosti."



Foto JMP

Nekdanji ljubljanski nadškof je v svoji homiliji izrecno poudaril, da današnja ekonomsko naravnana družba in svet "potrebujeta moralno odgovornost in v zadnji instanci tudi Boga."

Dr. Rode je v svojem nagovoru večkrat citiral papeža Benedikta XVI., ki je v zadnjih desetletjih prvi opozarjal na notranjo šibkost Cerkve v se-

stanju, denarju, svobodi brez meja, v egoizmu in nenehnem izpolnjevanju svojih želja." Dr. Franc Rode je med pridigo dejal, da bi se morali kristjani takemu načinu življenja upreti z duhovnostjo, "kajti če hočemo premagati tak način mišljenja, moramo biti duhovno močnejši." Izpostavil je tudi potrebo po prenovi

Ogleju v čast zavetnikov dežele Furlanije-Juljske krajine se je udeležil vrh deželne uprave, prisotni so bili tudi okoliški župani in lepo število deželnih politikov iz F-Jk. Škofje in duhovniki, ki so maševali v baziliki, so si pred mašo ogledali tudi ponovno umestitev lesenega oltarja, tako imenovanega Oglejskega poliptiha, ki je delo slikarja

Pellegrina da San Daniele iz leta 1503 in so ga v preteklih letih restavrirali. Gre za neprecenljivo umetnino, ki bo odslej ponovno na desni strani glavnega oltarja v baziliki.

V popoldanskem času pa je bila v Rimski dvorani zraven bazilike predstavitev dveh novih knjig o sv. Kromaciju in Rufinu iz Ogleja, o dveh cerkvenih oglejskih očetih, ki sta še kako zaznamovala vso Cerkev, zagotovo pa slovensko in goriško.

Kolega, ki urejuje tednik Voce Isontina, znani goriški duhovnik Andrea Bellavite, je dr. Franca Rodeta tik pred slovesnim bogoslužjem zaprosil za intervju, ki ga je posredoval tudi drugim tednikom naše dežele, ker je danes dr. Rode kot prefekt v samem vrhu vesoljne Cerkve, znan in cenjen pa je tudi kot odličen teolog in poznavalec sodobne teološke misli in kulture.

Na vprašanje, kaj meni o večnem vprašanju, ki ga je bil zapisal T.S. Eliot v eni svojih pesmi, namreč to: "Je Cerkev zapustila človeštvo ali je človeštvo zapustilo Cerkev?" je dr. Rode dejal, da ne gre za to vprašanje, saj je Cerkev vedno stala človeku ob strani in je bila vedno človeku blizu, kot je tudi vedno človeku pred-



Foto JMP

stavljal rešitev v vstalem Kristusu. Opozoril pa je na dejstvo, da je že v času iluminizma človeštvo začelo zapuščati Cerkev in se je prav v tem od-

daljevanju od Cerkve začelo tudi pozabljati na krščanske korenine človeštva in evropske družbe.

Jurij Paljk



Foto JMP

V maju ste priobčili članek z naslovom: "Primorski prispevek k spravi." Podpisala ga je skupina iz Kopra. Prav tako je bila kratka novica tudi v Novem glasu št. 24 letošnjega leta. V vsebino samega zapisa se ne bom spuščal. Ne strinjam pa se z ugotovitvijo: "...Primorska je v tem usodnem razpotju poiskala in našla zase edino pravi izhod, saj so celo njeni duhovniki pošiljali ljudi v partizane, pa čeprav z opozorilom, da NOB sicer obvladujejo komunisti, ki bodo verjetno ta boj izkoristili za vzpostavitev nedemokratske oblasti..." Nobenega dvoma ni, da je bila večina (skoraj vsi!) primorskih duhovnikov proti fašizmu, ki je vladal na slovenskem ozemlju in je tedaj pripadal Italiji. Prav tako vemo, da je veliko primor-

Prejeli smo Primorski duhovniki in partizanstvo

skih duhovnikov bilo odpeljanih v konfinacijo v notranjost Italije. Posameznike je fašizem tudi zapiral in nekatere tudi mučil... O vsem tem se je veliko napisalo in obstajajo tudi pisni dokumenti. Ponovno se zastavlja vprašanje: "Kateri primorski duhovniki so pošiljali primorske fante, jim svetovali ali priporočali, naj gredo v partizane?" Tisti, ki ste to napisali, bi prosil, da to tudi utemeljite z dejstvi! Ljudje se identificiramo z imenom in priimkom! Znano je, da so nekateri primorski duhovniki simpatizirali s partizani in so partizanom tudi veliko dobrega naredili! To je res.

Ni pa znano, da bi komu svetovali, naj gre v partizane, ali celo pošiljali ljudi v partizane! Naj navedem nekaj primerov. Župnik in dekan Janko Žagar, ki je pokopan na Slapu pri Vipavi, mi je sam pripovedoval, da je v svojem slovenskem zanosu, ko je služboval na Ledinah nad Idrijo, celo nosil titovko, v župnišču redno gostil partizane, med njimi tudi heroja Janka Premrla - Vojka. Prav ta je nekaj večerov pred smrtjo, ki je še vedno zavita v skrivnost, bil pri njem in mu je vrnil knjigo Stanka Cajnkara Očena. Domnevam, da je bila to zadnja knjiga, ki jo je prebral ta mladi par-

tizan. Mnogim partizanom je g. Janko Žagar kot duhovnik vplival upanje, jih tudi spovedoval in obhajal. Ni mi znano, da bi komu rekel, naj gre v partizane. Ko pa je prišel za dekana v Idrijo, je doživljal ob novi oblasti pravo nasprotje, od prepričev pokoritja zažagne cerkev sv. Barbare do njene rušitve, uničenja lesa... Drugi primer je bil duhovnik Peter Gnezda na Gorah nad Idrijo. Tudi njegovo župnišče je bilo "menza" za sestradane partizane. Kuharica Mici se je dobro spominjala večera, ko so streljali v izbo na duhovnika, in to partizani, čeprav so jih nekajkrat tendensko nahranili... Zanimiv pri-

mer je duhovnik Filip Kavčič. Iz Črnega Vrha nad Idrijo so ga Italijani konfinirali v notranjost Italije. Vrnil se je v Deskle in kaj vse je bilo popisano na župnišču? - Vse to smo pozabili! Zaradi fašistov je moral bežati iz Brestovnice na Krasu Štefan Tonkli in je prišel na Grahovo ob Bači. Spremljal je pogreb tigrovca Simona Kosa na poti v Nemški Rut. Posredoval je pri Nemcih, naj ne pobijejo skupine ujetnikov... Kljub vsej narodni zavesti je moral zapustiti Grahovo ob Bači prav zaradi OF in partizanov. Njegovo imetje so izropali in kot krona je bil pri tem sramotnem dejanju zraven tudi tigrovci! Tudi Peter Šorli je doživljal svojstveno Kalvarijo najprej v Podmelcu, potem pa na Bukovem in se je končno umaknil v Trst. Tudi pri njem bi

lahko kakšno zanimivost napisali ne samo o članih OF, ampak tudi o znanem tigrovcu! Takih primerov je bilo med našimi primorskimi duhovniki veliko. Glavnina primorskih duhovnikov je doživljala dvojno Kalvarijo. Najprej pod fašizmom in po vojni še v socialistični svobodi! Razumljivo je, da je danes moderno, lahko bi celo rekli "lušo" pisati o vlogi primorskih duhovnikov pri ohranjanju slovenstva na Primorskem. To počenja predvsem tako imenovani kameleonski zgodovinarji, to so tisti, ki so v času socializma po duhovnikih pljuvali, danes pa jih poveličujejo, saj se edino tako lahko obdržijo na "zgodovinski znanstveni ravni". To je navadno popačenje dogodkov in seveda s tem tudi zgodovine same.

Ambrož Kodolja

17. NAVADNA NEDELJA

1 Kr 3,5,7-12; Ps 119; Rim 8,28-30; Mt 13,44-52

Pokojni papež Janez Pavel II. nam je podaril še en del rožnega venca s petimi skrivnostmi, ki jih je imenoval svetle. Tretja med temi se glasi: "(Jezus,) ki je oznanjal Božje kraljestvo". Jezus ga je oznanjal v prilikah.

S priliko o dobrem semenu, pšenici, in ljuljki med pšenico, zlasti pa v tistih o gorčičnem zrnju in kvasu je hotel pripraviti apostole, da bi neomajno verovali in vanj zaupali. Kajti Božje ali nebeško kraljestvo raste in se razraste polagoma. Dozoreva v skromnosti in skritosti. Toda v sebi hrani veličastno razodetje. Raste sredi sveta, ki ga skuša zamoriti, uničiti. Kar je že zagrešil z umorom Janeza Krstnika.

Jezus se tega zločina ne ustraši, saj ne neha opominjati ljudi, naj bodo čuječi, naj se varujejo volkov, naj bodo pripravljeni na sovraštvo sveta proti njemu in proti vsem, ki

so Jezusovi (Jn 15,18-20).

A prav tako ne molči o usodi hudobnih, nepokorjenih, ki so kakor pleva, ki jih bodo sežgali v ognjeni peči. Vedno in povsod tudi svari pred dokončno pogubo (Mt 13,42,50). Nobena človeška spretnost, noben denar, noben zaklad nas tega ne reši. Zakladi tega sveta so nič v primerjavi z resničnim zakladom razumnosti in modrosti. Kralj Salomon govori tudi nam, naj si izprosimo poslušno srce, dar razločevanja med dobrim in hudim (1 Kr 3,9). Tako molitev Bog gotovo usliši (Mt 7,7; 18,19-20; Lk 11,1-13).

Sem spada molitev duhovnika za njemu izročeno ljudstvo v župniji. Škof prosi za celo škofijo, papež pa za ves svet. Toda duhovniki in starši imajo v molitvi, ki jo pridružijo tisti svojega škofa in papeža, moč, ki dela čudeže. Duhovnik mora moliti že pred posvečenjem, starši že pred poroko za vse tiste, ki jim bodo izročeni za varno pot k Očetu. Sveti Duh molil z njimi z neizrekljivimi vzdihli (Rim 8,26), kar lahko mirno naobrnelo na vse ljudi. Vsa Cerkev moli, še posebej na veliki petek, za vse, tudi za neverne. Morda vsi premalo molimo

za vse svoje in rojake, za odpuščanje krivde in grehov, za zadoščevanje, za domovino, za narod, za padle, za voditelje držav in politike, za mlade matere in očete, za mirno življenje.

Apostol Pavel nam v današnjem drugem berilu razkriva Božjo misel o vednosti in določitvi Boga že vnaprej, da bi bili upodobljeni po njegovem Sinu. K temu naj pripomore tudi naša molitev.

Jezus je namreč ukazal moliti za vse, trkati na Božje srce, iskati Božje kraljestvo (Mt 7,7, - gl. zgoraj - 1 Tim 2,1-4,8).

Apostol Pavel pravi tudi, da je Sin prvorojeni med mnogimi brati (Rim 8,29). Sv. pismo v celoti govori o bratstvu in edinosti, ki naj bi vladala med ljudmi. To pa zmore samo On. Ker se Oče razodeva samo malim in ponižnim, vemo, kako naj molimo (Mt 11,25; 13,43).

Jezus primerja nebeško kraljestvo zakladu, skritemu na njivi. Nato ga primerja biseru. Tako zaklad na njivi kakor biser v roki trgovca sta vir veselja. Zanju sta pripravljena prodati vse, kar imata.

Prvo berilo nas uči, da modrost daje spoznati

pravi trenutek in čas milosti (2 Kor 6,1-2). Zanju je treba moliti.

Apostoli so zapustili vse, ko so spoznali edinstveni zaklad nebeškega kraljestva. Jezus jim zato obljubi delež pri tem kraljestvu (Mr 10,18-30).

V vojnem času nekateri zakopavajo denar ali dragocenosti, nekoč papiruse in zvitke svetopisemskih knjig (gl. najdbe v Qumranu pri Mrtvem morju, 1947).

Nekateri izmed teh so medtem pomrli ali niso vedeli več, kam so bili zakopali svoje stvari pred okupatorjem, tako so tu pa tam kmetje ali drugi naleteli na skrit zaklad.

Za kristjana je zaklad vera v Boga, ljubezen. Biser izraža lepoto vere v Božje kraljestvo. Zato poudari na prvem mestu veselje, ker smo upodobljeni po Sinu, kralju slave (Rim 8,2; Ps 93,1; Ps 145).

Prilika o ulovu dobrih in slabih rib z mrežo je podobna skupni rasti pšenice z ljuljko do konca sveta (Mt 13,29,40-42).

Jezus nas ne vzame ven iz sveta, marveč prosi Očeta, naj nas varuje pred nevernim svetom (Jn 17,14-18).

SNG NOVA GORICA Gostovanje štirijezične predstave

Trpka sporočilnost dramskega mozaika Zdrav sem in se mi dobro godi

Lansko leto, maja, ob vstopu Slovenije v EU, je na odmevnem mednarodnem festivalu MEJ(NI)FEST doživela premiero štirijezična predstava Zdrav sem in se mi dobro godi, ki jo je režiser Marjan Bevk stkal iz 15 prizorov po epistolarnem gradivu vojakov in njihovih domačih iz časa prve svetovne vojne. Predstava z naslovom, povzetim po stavku, zapisanem v devetih jezikih na uradni vojaški dopisnici, ki so jo vojaki bili prisiljeni poslati s fronte domov pred velikimi ofenzivami, je pravzaprav nadgradnja trijezične uprizoritve Pisma s fronte. Slednjo je Bevk postavil na oder pred štirimi leti in je doživela trideset ponovitev, eno tudi v Pevmi. Razširjena štirijezična predstava je nastala kot koprodukcija SNG Nova Gorica, Italijanske drame Reka, Gledališča Nemzeti Színház iz Budimpešte, Mestnega gledališča iz Celovca in KD Cedermac iz Čezode. V tej inačici je zaživela štirinajstkrat. Dvakrat na Goriškem, in sicer v ponedeljek, 11. t.m., na Oslavju kot gost kmetije Fiegl, na povabilo goriškega Kulturnega doma, Krajevnega sveta za Pevmo, Štmaver in Oslavje, ZSKD in KSD Naš prapor ter ob pomoči Zadružne banke Doberdob in Sovodnje, v torek, 12. t.m., pa jo je v Gabrjah imelo v gosteh



Foto Bumbaca

domače društvo. V ponedeljek so nepričakovane dežne kaplje prepodile oblikovalce predstave z velikega dvorišča Fieglve domačije, tako da so se zatekli s tehnično opremo pod veliko lopo, uprizoritev sama pa je potekala v prostorni kleti med ogromnimi sodi. Zelo številni gledalci – posedli so na desno in levo stran, prizori pa so se odvijali v sredi – so se kljub tej nepredvideni zamenjavi prizorišča nemoteno vživeli v dogajanje, ki jih je poneslo na soško fronto, v rove, v katerih so vojaki različnih narodnosti v prvi sve-

točni vojni preživljali čas ob čakanju na boj in se celo spoprijateljili. Ko pa se je začela ofenziva, je mednje spet zavel sovražni veter in smrt je žela mlada življenja. V med seboj skladno prepletajočih se, sugestivnih, z burnimi čustvi prepojenih prizorih, je Bevku in igralcem – Alida Bevk kot hči, sestra, zaročenka, odeta v belo obleko oz. črno v žalostnem prizoru smrti novorojenčka, Gorazd Jakomini, Branko Ličen, Claudio Moretti, Peter Vida, Aleksander Tolmaier kot vojaki, oblečeni v tipične uniforme

avstrijske in italijanske vojske – uspelo ustvariti vojno vzdušje in prikazati predvsem psihološke težave, ki so jih imeli vojaki na fronti zaradi bridke ločitve od doma in odtujitve normalnemu toku življenja. Alida Bevk je v različnih likih razkrila bremena, ki so jih morale dekleta in žene prenašati na kmetijah brez pomoči moške roke. Dolg aplavz je zgovorno pričal, da je občinstvo presunljivo gledališki splet, z nekaj svetlejšimi utrinki, segel do srca.

Iva Koršič

Mednarodno pevsko tekmovanje C.A. Seghizzi

Praznik vrhunškega petja - med nagrajenci tudi Slovenci

Vprejšnji številki smo omenili, da se je zaključilo 44. mednarodno zborovsko tekmovanje C. A. Seghizzi. Zaključnemu koncertu in podeljevanju nagrad je pozorno sledila publika, zbrana v Verdijem gledališču v Gorici 10. julija 2005. Med štirinajstimi nastopajočimi zbori so se za prvo kategorijo - polifonija z zgodovinskim programom – najboljše uveljavili madžarski zbor Victoria Kamarakorus, ruski The voices of St. Petersburg in Voces cantabiles iz Velike Britanije. Izbira med Madžari in Rusi ni bila verjetno lahka za žirijo.

Oba zbora sta imela vse predpogoje, da bi prišla na prvo mesto. Za polifonijo z monografskim programom se je na prvo mesto uvrstil slovenski Akademski pevski zbor Tone Tomšič iz Ljubljane, ki je na večernem koncertu ponovil skladbo Nane Forte Godec pred peklom. Vtis ob poslušanju take skladbe ob spremljavi tolkal in iskanju novih glasbenih poti (vsekakor precizno in intonirano dovršeno) je precej močan in zanimiv. Zato verjetno tudi nagrade vredni. V isti skupini sta se nadalje uveljavila Voces cantabiles in

poljski zbor Proforma ensemble. Program obveznih del sodobnih avtorjev so sestavljale tri skladbe na izbiro: In Laude (G. di Bianco), za katero je prejel nagrado filipinski zbor University of the Philippines singing ambassadors, Le Merle gentil et noir de Messiaen (B. Pradal), s katero je nagrado prejel danski zbor Academic choir of Aarhus in Magnificat (S. Trussardi), ki ga je najbolje izvedel ruski zbor The voices of St. Petersburg. Za kategorijo večzborovske glasbe se je na prvo mesto uvrstil spet Voces cantabiles,



ki pa je na večernem nastopu, verjetno pod stresom in vznemirjenostjo za dobljeno nagrado, izvedel skladbe preveč poudarjeno in kar se da glasno. Vsekakor se je isti zbor odlično pokazal ob izvedbi skladb Jazz in lahke glasbe, za katere je prejel posebno zasluženo nagrado. Za tako zvrst glasbe se je dobro odrezal tudi filipinski zbor. V kategoriji za ljudske priredbe, ljudske in črnske duhovne skladbe je ameriški Oregon Repertory singers iz ZDA prejel priznanje. Naj omenimo, da je na tekmovanju nastopal v prvi, drugi in peti kategoriji tudi slovenski Komorni zbor Ipavska, ki pa mu na žalost ni uspelo priti do najboljših rezultatov.

Dario Bertinazzi

V organizaciji rajonskega sveta Stražice-Gorica Capoeira pod luninim sijem

Ritem brazilske sambe poznamo vsi izvrstno. Ob zvokih bobnov in poskočnih ritmov se nam v hipu na misel prikrajuje zlate peščene plaže, prozorno modro morje in prelestna dekleta. To pa niso edine značilnosti, ki plemenitijo brazilsko glasbo in ji tako izrisujejo podoben lahkotne in mamljive eksotičnosti. Brazilija ni namreč samo samba in Copacabana, to je le njen najbolj turistični videz. Nekoliko bolj v ozadju, a zaradi tega ne manj zanimiva je tudi nekoliko drugačna kultura, ki se vsekakor napaja v bogati in ritmični zakladnici raznovrstne

brazilske ustvarjalnosti. Če je samba v naših domišljijah neločljivo povezana predvsem z norim pustnim rajanjem po ulicah Ria de Janeira in z golimi brazilskimi dekleti, ter je zaradi svoje specifičnosti omejena skoraj samo na edino portugalsko govorečo državo v J. Ameriki, pa se v naše kraje že dalj časa izvažata drugačna oblika brazilske kulture, nekoliko različna filozofija plesa. Ljudje v krogu namreč predvsem ob spremljavi različnih tolkal in tipičnega glasbila berimbau ustvarjajo zanimive melodije, ki povzemajo brazilsko tradicijo ritmičnih melodij, a se hkrati navezujejo tudi na afriško glasbo, ki je nastala med sužnji, ko so jih

kolonizatorji prevajali iz črne celine v kolonije po celem svetu. Da bi se izkoriščanju upirali, so afriški sužnji svoje borilne veščine prilagajali melodijam in ritmom nove glasbe in jih tako zamaskirali v zelo estetski in akrobatski ples. Poimenovali so ga capoeira. Capoeira je za sužnje v Braziliji imela dvojno funkcijo: služila jim je kot razvedrilo in hkrati so se tako lahko učili samoobrambene tehnike, ki jim je bila v tradicionalni obliki prepovedana. Capoeira je portugalsko ime za gozd, kamor so se sužnji večkrat zatekali in bežali pred gospodarji. Njihove v ples spremenjene borilne veščine je v drugi polovici dvajsetega stoletja z dekolonizacijo legitimirala brazilska



Foto AC

oblast, kar je pa še pomembnejše, postale so del brazilske kulture, na katero so domačini ponosni. V zadnjih letih je doživela capoeira svetovni razmah in postala zaradi svoje privlačnosti zelo popularna po celem svetu. Organizacije in društva, ki se z

Obvestila

Društvo slovenskih upokojencev za Goriško prireja v nedeljo, 7. avgusta, tradicionalni piknik v lovski koči nad Renčami (krasen pogled na Goriško!). Odhod samo z enim avtobusom iz Sovodnj ob 8.30 in z običajnimi postanki. Zjutraj bo ogled Štanjela, enega najbolj slikovitih naselij na Krasu. Po kosilu okrog 13. ure bo sledila družabnost ob veseli glasbi (igral bo Silvo). Vpisovanje do zasedbe mest na avtobusu na sedežu v ul. Croce 3, pri poverjenikih in na tel. 0481 882024 ali 0481 390688.

Darovi

Za misijonarja Danila Lisjaka: Družba KB 1909 250,00 evrov.
Za cerkev na Peči: Marija in Romano v spomin na Marijo Peteani Čevdek 50,00; družini Čevdek Fabio in Paravano v spomin na mamo Marijo Peteani Čevdek 600,00; Milka Peric Cijan v spomin na Marijo Peteani Čevdek za CPZ Peč 50,00; Ida in Angelo Petean v spomin na Marijo Peteani Čevdek za cvetje 50,00; Helena in družina v spomin na sestro in teto Marijo 100,00; Danila Čevdek v spomin na Marijo Peteani Čevdek 30,00 evrov.

Čestitke

Družini Marije in Marca Fantinija se je rodil Luca. Z njimi se veselijo in voščijo "Komelovci".

Sožalje

Po hudi bolezni je družino Michele De Castro prizadela izguba

dragega moža Luca. Iskreno sožalje izražajo kolegi, učenci in starši s Centra Komel. Profesorici Micheli De Castro s Slovenskega centra za glasbeno vzgojo Emil Komel izražajo člani uredništva Novega glasa občuteno sožalje ob boleči smrti moža Luca.

RADIO SPAZIO 103

Slovenske oddaje (od 15.7. do 21.7.2005)
Radijska postaja iz Vidma oddaja na ultrakratkem valu s frekvencami za Goriško 97.5, 91.9 Mhz; za Furlanijo 103.7, 103.9 Mhz; za Kanalsko dolino 95.7, 99.5 Mhz; za spodnjo dolino Bele 98.2 Mhz; za Karnijo 97.4, 91, 103.6 Mhz. Slovenske oddaje so na sporedu vsak dan, od ponedeljka do petka, od 20. do 21. ure. Spored:
Petek, 22. julija (v studiu Andrej Baucon): V diskoteki 103 z Andrejem: domače viže, zanimivosti in obvestila. - Iz krščanskega sveta.
Ponedeljek, 25. julija (v studiu Andrej Baucon): Glasbeni lističi z Andrejem: moderna glasba, zanimivosti in obvestila.
Torek, 26. julija (v studiu Matjaž Pintar): Ali veste, da... glasbena oddaja z Matjažem.
Sreda, 27. julija (v studiu Danilo Čotar): Pogled v dušo in svet: Fran Erjavec, ljubezen za narod in garavo II. del. - Izbor melodij.
Četrtek, 28. julija: Zvočni zapis: Posnetki z naših kulturnih prireditev. - Glasba iz studia 2.

Kratke

Minister Storace o goriškem zdravstvu

Prejšnjo nedeljo je bil na obisku v Gorici minister za zdravstvo Francesco Storace. V spremstvu direktorice zdravstvenega podjetja Manuele Baccarin in nekaterih desnosredinskih predstavnikov javne uprave si je ogledal gradbišče bolnišnice Janeza od Boga v južnem delu mesta, ki naj bi bila predana namenu leta 2007. Polemiko je vzbudila njegova izjava, da je čezmejno sodelovanje sicer pomembno, vendar prioriteta je izboljšanje državnega zdravstva. Nad to izjavo je izrazil svoje razočaranje tudi goriški župan Brancati, ki ni mogel skriti svojega negodovanja tudi zaradi dejstva, da minister nima spoštovanja do institucij in razmišlja izključno po strankarski logiki, saj prvi občan Gorice ni bil vabljen na Storacejev obisk. Poleg tega, je še rekel Brancati, minister ne pozna naše stvarnosti in zgodovine naših krajev, zaradi česar lahko njegove izjave negativno vplivajo na vzdušje ob goriški meji. Z Brancatijem se je popolnoma strinjal predsednik pokrajinske uprave Giorgio Brandolin; poudaril je tudi, da ministrov obisk sploh ni bil potreben, saj smo vsi že jasno vedeli, na kateri strani je desna sredina glede čezmejnega sodelovanja na področju zdravstva. To sodelovanje, je še povedal Brandolin, je žal zapisano propadu.

Po več kot 10 letih odprta pot na Kalvarijo

V ponedeljek so po več kot 10 letih spet odprli pot, ki iz Grojne vodi na Kalvarijo. Podjetje Gaiardo iz Gonarsa je pred dogovorjenim rokom sklenilo dela: s tehničnimi posegi naravnega inženirstva je odpravilo posledice štirih plazov in uredilo kanalizacijo za odpadne vode. Gozdna uprava je v projekt vložila 300 tisoč evrov, za redno vzdrževanje, ki je izjemno pomembno, pa bo morala odslej skrbeti občinska uprava. Zanimivo je, da so med deli prišli na dan ostanki orožja izpred 90 let, saj so na Kalvariji med prvo svetovno vojno izgubili življenje številni italijanski in avstroogrski vojaki.

mladih zamejcev. Da bi z omenjenimi borilnimi veščinami capoeire bolje seznanili širšo goriško javnost, je rajonski svet Stražice priredil zanimiv večer, ki je popestril poletno ponudbo raznovrstnih poletnih aktivnosti. V Pevmskem parku ob Soči se je namreč predstavila skupina mladih, ki pri krmskem društvu trenirajo brazilske borilne veščine. Svoje znanje so pokazali pred dokaj številno publiko, ki se je zbrala na travniku ob Pevmskem parku, ter v nočnem siju lune in bakel pričarali čarobno vzdušje, ki se ustvarja v rodi, krogu, v katerem vsi atleti pojejo ritme brazilske capoeire, medtem ko dva bojevnika uprizarjata akrobatske borilne veščine.

Poletni del tradicionalne Drage mladih v Celju "Solidarnost posledica človeške soodvisnosti"

Draga mladih je tudi letos odprla vrata mladim iz Slovenije in zamejstva v vročem poletnem juliju, letos od 7. do 10. julija v

najprej razčlenil medčloveški, družbeno-sistemski in kulturni nivo izražanja solidarnosti ter kako le-to usmerjajo družbena kohezija, družbeni odno-

si drugih. Od tod nagnjenost k solidarnosti."

Sobotna okrogla miza, zadnji del Drage mladih, je bila nekoliko manj teoretična in zato bolj razgibana.



Domu sv. Jožefa v Celju. Rdeča nit poletnih barvnih srečanj je bila "Solidarnost v sodobni družbi." Da bi dobili nekoliko boljši vpogled v dogajanje, pa tudi v samo vzdušje, ki se je ustvarilo v Celju, smo se pogovorili z nekaterimi udeleženci. O predavanjih nam je spregovorila Breda Susič, dolgoletna pobudnica znanega mladinskega srečanja: "Tako predavanje predsednika državnega zbora Cukjatija na slovesnem odprtju Drage mladih, kot obe okrogli mizi so bili na visoki strokovni ravni. France Cukjati nas je vse presenetil, ko je na odprtju imel pravzaprav tudi sam predavanje. Tema je razvil v smeri solidarnosti v politiki." Tudi petkova okrogla miza je bila zelo zanimiva: "Gostje so bili sociolog Igor Bahovec, filozof Janez Juhant in antropolog Anton Stres. Igor Bahovec je

si ter odnosi med posameznikom in višjimi strukturami. Juhant je nato analiziral še krščansko pojmovanje solidarnosti (Bog je Oče vseh ljudi) ter pojmovanje solidarnosti z vidika človekovih pravic. Stres je analizo še poglobil z antropološko razlago solidarnosti. Ljudje ne moremo sami uresničiti vsega, česar bi bili sposobni. Zato smo prisiljeni, da se za uresničevanje lastnih ciljev naslonimo na druge ljudi in na družbo, družba pa obenem posamezniku omogoča, da se

letni in delavnicami. O tej plati Drage mladih so nam spregovorili Sara Magliacane, Paolo Vigni in Elena Palcich, mladi s Tržaškega, ki so se

posrečena. Z Drago mladih pride tako v neposreden stik mladina iz vse Slovenije, pa tudi program dobi pestrejšje tone. Skupina je velika (kakih 60 udeležencev) in hkrati dovolj majhna, da je možno vzpostaviti stike z vsemi. Med udeleženci je bilo veliko starih znancev, saj se je na prizorišče letošnje Drage vrnila dobra tretjina lanskih udeležencev.

Vsi udeleženci letošnje Drage mladih lahko še naprej ubujajo spomine na letošnje skupno druženje, saj so organizatorji obogatili spletno stran www.dragamladih.org z zbirko slik. S tem se seveda mladinska prireditev Draga mladih še ni zaključila: njen sklepni del bo namreč na vrsti 3. septembra na Opčinah, ko se bo jesenski del Drage mladih prepletal s študijskimi dnevi Draga.

podali v Celje. Sara nam je orisala delavnice: "Udeležila sem se dveh delavnic: kulinarčne in likovne. V okviru prve smo pripravili kosilo za vse udeležence. Jedilni list je sicer predvideval preproste jedi, vse pa smo uspeli skuhati in pripraviti sami." Sara se je udeležila tudi likovne delavnice, na kateri so mladi vzeli čopič v roke in na platno izlili svojo domišljijo. V ostalih delavnicah so mladi fotografirali, se preizkušali v javnem nastopanju, učili so se tehnike pravičnega kanaliziranja napetosti



razvije in osamosvoji od drugih. Ta dialektična napetost med samostojnostjo in odvisnostjo, povezanostjo in svobodo človeka sili, da prevzema nase odgovornost in cilje

kar človek verbalno izrazi, namesto da bi ga brali skozi gib. Beseda zracionalizira, strukturira, gladko lahko laže. Telo ne laže, nasprotno: vodi nas po poti, ki jo večkrat racionalno lahko tudi zavračamo.

Živo se še spominjam konstantnih želodčnih težav, ki so minile ob prekinitvi odnosa, v katerem sem živela. Moje telo se je jasno odzvalo veliko prej kot pa ratio. Telesa nam stalno govorijo, določene kretnje, očesni trzljaji, nervozni smehljaj, pa tudi telesno približevanje človeku. Večinoma pa imamo kot sprejemniki tega sporočanja naša vrata zaprta, ne uspemo brati za vrsticami, za zvokom, za besedo. Danes sem se v enem redkih prostih momentov v okviru tečaja odpravila na tukajšnje novogoriško kotalkališče. Med drsenjem gor in dol, lastovkami in poskusi različnih figur, mimo glasbe v slušalkah, končno le opazim tri male otroke, ki se približujejo robu ploščadi. Ena mi steguje ročico, v pesti ima stisnjen šop regrata. In takrat točno razumeš, kako so ravno gibi najpovednejši. Snamem si slušalke, približam se ji in počepnem na njeno višino. In potem se to štiri ali petletno dekletce dotakne mojega stegna in reče: "Koleni pri lastovki bolj stegni" in pu-



stim, da telo postane njeno orodje. Lana in dvojčica Zoja mi dvigneta nogo in mi jo vodoravno posadita na rob ograje ob ploščadi. "Takole vidiš, čisto trdo drži koleno, tudi naju tako le učijo". V tistem hipu sem začutila, kako sem se prvič v življenju popolnoma prepustila v učenje vsaj trideset let mlajši osebi, želela sem biti glina in začutila, kako neverjetno ganljivo je, da me ti dve mali deklici učita nečesa, kar - tekmovalki na slovenskem državnem prvenstvu, ki se je pravkar zaključilo v Renčah - nedvomno bolje obvladata od mene. V tistem momentu sem stopila iz svoje kože, kože odrasle osebe, ki ve, da ima že nekaj prehojene poti za sabo. Za hip sem bila tudi jaz na začetku neke nove poti in ročica z regramom je bila v tistem trenutku mogoče to, kar sta v slovenski kulturi kruh in sol: izraz dobrodošlice v nek nov svet in izkazovanje veselja ob tem vstopanju. Spontani odgovor, ki mi je takrat prišel iz ust in ki ga deklici nista takoj razumeli, mi je jasno pokazal, kako mi odrasli že avtomatično strukturiramo, zracionaliziramo vse, medtem ko se otroci s tem še ne obremenjujejo: "Hvala! Saj vem...regrat zato, ker so figure, ki jih izvajam, tako enostavne...".

Kratke

Festival poezije in vina Medana (23.-28. 8. 2005)

Mednarodni pesniški festival Dnevi poezije in vina je bil zasnovan leta 1995 kot prireditev, ki bo zbirala najprodornejše pesnike mlajših generacij z vsega sveta in jih predstavljala najširšemu občinstvu po Sloveniji in v zamejstvu. V zadnjih štirih letih je festival prerasel začrtan okvir in odprl svoja vrata tudi drugim umetniškimi zvrstmi, pri čemer je še vedno poudarek na vzpostavljanju in raziskovanju razmerij med jezikom poezije in jeziki drugih umetnosti. Z leti je postal eden osrednjih načinov za promocijo poezije na slovenskih tleh. Njegova vloga strmo raste, saj je festival svojo prepoznavnost uspešno zgradil tudi v tujini. Rdeča nit letošnjega festivala bodo šepetanja. Poezija nas ponovaj nagovarja v tišini, zato bo tudi festival odpiral vrata spremljevalnemu programu, ki bo šepetal na čute bralcev in poslušalcev poezije in nadgrajeval poetiko pesnikov iz več kot petnajstih držav z vsega sveta. V Ljubljani boste lahko že teden dni pred začetkom festivala našli projekcije pesmi, ki bodo lebdele na Ljubljani, festival pa se bo začel s hkratnim pesniškim branjem po vsej Sloveniji (v središčih Ljubljane, Izole, Maribora, Novega mesta, Ptuja in Velike Polane) in se nadaljeval v Medani, v Goriških Brdih. Letos pričakujemo še pestrejšje festivalsko dogajanje kot prejšnja leta. Vsak dan si bodo sledile projekcije filmov, športne aktivnosti, okrogle mize, gibalne in gledališke predstave, branja, koncerti in degustacije vina. Nastopile bodo glasbene skupine Godalika, Igor Lumpert trio, Authenticsi, Katalena; v Ljubljani bomo lahko slišali glasbeno-literarni projekt Odpeti. Pripravljajo se razstave Medana Art in razstava sodobnih slovenskih ustvarjalcev. Videli bomo tudi projekcije številnih slovenskih filmov, projekt Davide Grassija Demokino, plesni predstavi Male Kline Campo di fiori in Igorja Sviderskega 4 + 1. Zadnji dan bo prestolnica poezije premeščena v grad Vipolže, ki bo za to priložnost odprl vrata celodnevne umetniškemu programu, del katerega bo namenjen tudi najmlajšim obiskovalcem. After party, ki ga organizira letošnji glavni pokrovitelj festivala Si.mobil, bo s koncertom skupine Compe podaljšal druženje do jutranjih ur. Tudi tokrat bo hkrati s festivalom izšel večjezični zbornik poezije udeležencev festivala.

Pozdravljeni mladi literati, literatinje!

Obeščamo vas, da študentska založba (zbirka beletrina) tudi letos pripravljata zanimivo literarno druženje pod vodstvom znanih slovenskih pisateljev in pesnikov, ki bo že tradicionalno potekalo v Izoli. Literarne delavnice za poezijo in prozo bodo potekale med 16. in 18. septembrom v Izoli. Prijave zbiramo do 1. septembra 2005. Kotizacija znaša 3000 sit. Prijave z vašimi podatki in nekaj strani proze ali poezije pošljite na naslov: študentska založba (za Izolo) Beethovnova 9, 1000 Ljubljana ali na elektronski naslov: info@zalozba.org.

Ajdovski stari mlin v fotografiji

V Pilonovi galeriji v Ajdovščini so 15. t.m. odprli razstavo fotografij o nekdanjem valjčnem mlinu, zdaj ga imenujejo ajdovski stari mlin, ki je v marsičem zaznamoval preteklost središča Zgornje Vipavske doline. Zgradba je pred nekaj leti pogorela, pozneje pa so jo delno obnovili in razmišljali, da bi nekdanji mlin preoblikovali v Kulturni dom. Vendar so zamisel opustili zaradi previsokih stroškov, ki bi jih zahtevala preureditev objekta. Svoje fotografije, nekatere so na umetniški ravni, prikazujejo Primož Breclj, Danilo Jejčič, Gregor Humar, Janez Pelko, Andrej Perko, Matjaž Prešeren, Martin Prosen in Antonio Živkovič. Razstava fotografij o ajdovskem starem mlinu v Pilonovi galeriji bo odprta do 29. julija.

50. obletnica kasselske razstave Documenta

Kasselska Documenta, ki velja za eno od najbolj pomembnih predstavitev sodobne umetnosti na svetu, obeležuje svojo 50. obletnico. Ob tej priložnosti so pripravili slavje, obenem pa pripravljajo jubilejno razstavo, ki bo odprta od 1. septembra do 20. novembra, je po poročanju STA povedala Beate Anspach, predstavnica prireditve. Michael Glaesmeier, avtor nove razstave, bo izbral dela 65 od približno 2000 umetnikov, kolikor jih je že razstavljalo v Kasslu. Prva Documenta je odprla svoja vrata v Kasslu 15. julija 1955. Profesor umetnosti Arnold Bode (1900-1977) je tam na takratni vrtnarski prireditvi razstavil dela, ki so jih nacisti označili za "degenerirano umetnost" (art degenerere). Na veliko presenečenje organizatorjev si je kar 130.000 obiskovalcev ogledalo platna 148 slikarjev, med njimi Pablo Picassa, Pieta Mondriana in Paula Kleeja. Po začetnem uspehu so razstavo Documenta kasneje pripravljali vsaka štiri oziroma vsakih pet let.

Za naš jezik

Lekcije ali inštrukcije?

Če pokukamo v Slovar slovenskega knjižnega jezika, bomo ugotovili, da je lekcija lahko več stvari: *enota v učbeniku, zlasti za tuji jezik* (druga lekcija v angleški vadnici; naučil se je samo prvo lekcijo, druge pa ne), navadno v množini (*lekcije*) pomeni, a je zastarelo, *poučevanje izven šole; inštrukcija* *Dajati lekcije*, kar pogosto beremo v časopisnih oglaših, pomeni torej z modernejšim izrazom: **inštruirati, dajati inštrukcije**. Zato bomo inštruirali ali dajali inštrukcije iz angleščine, matematike... in bomo inštruktorji za matematiko, nemščino... Če želimo ohranjati slovenski enotni kulturni (in jezikovni) prostor, bomo raje inštruirali (dajali inštrukcije) kot pa dajali lekcije!

Telo govori veliko več kot beseda

Kaj sploh je vizualna antropologija? Že sama beseda antropologija je vedno zbujala v meni strahospoštovanje do nekakšnega eruditskega doživljanja povečini eksotike. Zato sem se tudi sama pri sebi začudila, da sem se malodane na vrat na nos odločila za Poletno šolo vizualnega, ki se osredotoča ravno na to: na opis kulture ali kulturnih vidikov z vizualnim medijem. Jean Rouch je pred desetletji dejal: "Filmanje je edina metoda, ki jo imam, da pokažem drugemu, kako ga vidim. Z drugimi besedami: zame je prvo občinstvo oseba, ki jo snemam".

Včasih beseda ne uspe izraziti nečesa, kar je nedopovedljivo. Presenetljivo je bilo gledati raziskovalne filme, ki so jasno pokazali, kako je včasih beseda malo važna, kako je velika večina našega bistva izražena v neverbalnem govoru. Znana je prisposodba, ki jo je navedel Ray Birdwhistell: "V prozorni telefonski govorilnici vidite moškega. Ne morete slišati, kaj govori, a lahko vidite njegovo držo, geste, obrazno mimiko". Njegov zaključek je bil, da ima čisto vsak telesni gib svoj pomen, nič ni naključno". Tolikokrat se osredotočamo na to,

SKD Lonjer-Katinara / Arteden 05

Mednarodna likovna delavnica mladih umetnikov Arteden, ki jo že tretje leto zapored prireja SKD Lonjer-Katinara, se iz leta v leto bogati ter prerasča v enega najbolj svežih kulturnih dogodkov v naših krajih, ki stalno nadgrajuje izhodiščno

Lonjer preplaval val ustvarjalnosti

v soboto, 16. t.m., poudarila umetnostna kritičarka mag. Jasna Merku', ki je na otvoritveni slovesnosti predstavila posamezne umetnike in njihova dela.

Da ne gre pri AT zgolj za srečanje umetnikov, temveč za ustvarjalno pobudo v širšem smislu, so organizatorji potrdili že pred uradnim začetkom, še bolj po njem: predstavitev AT 05 je uvedla prva razstava članov Društva za umetnost KONS; v nedeljo, 10. t.m., so protagonisti lonjerskega tedna pričakali izdelki otroškega ekstempora, njihov prihod in namestitvev pa so spremljale jazzovske skladbe v izvedbi koroške skupine Tonč Feinig

no improvizacijo pa so se vključili tudi zunanji obiskovalci; z balkanskimi ritmi je skupina Dej še an litro v četrtek po-

skih naprav. Bolj in manj skrita kotička sta ves teden gostila še inštalaciji Barvaj mi noge in Prison.

Tudi ob svojem izteku se je AT 05 izkazal za povsem svojevrstno pobudo. Otvoritev letošnje zaključne razstave je namreč uvedla glasbeno plesna performance Daše Grgič (gib) in Toma Hmeljaka (tolkala) Tukaj in zdaj, ki se je razvijala v vseh sobah in ogled spremeni v potujočo manifestacijo. Slavje je sklenil nastop prilične vokalno instrumentalne zasedbe AT music session oz. Iztoka Cergola (bas), Toma Hmeljaka (tolkala), Sare Micalessi

lo medcelinskega značaja, saj sta na njem sodelovala tudi priznana ilustratorja iranske narodnosti, ki sta v rojstnih

zunanje posege. Shari Llewelyn je Valežanka in se v glavnem posveča grafičnemu oblikovanju. Tokrat se je preizkusila v različnih pristopih, ki jih združuje močna ekspresivna nabitost. Mlad zamejec, goriški likovnik, profesor in publicist Ivan Žerjal je posegel v razstavni prostor z izvirmimi decollagi.

AT 05 je potekal v sodelovanju z ZSKD, Društvom za umetnost KONS, Fotokrožkom Trst 80 in Mladinskim združenjem Lonjer-Katinara ter pod pokroviteljstvom Dežele F-Jk, Ministrstva za kulturo RS, Urada za Sloveno v zamejstvu in po svetu, ZKB ter italijanskega vsedržavnega združenja manjšin Confemili, ne na-



Shari Llewelyn (foto IG)



Ivan Žerjal (foto IG)



Hafez Miraftebi (foto IG)

zamisli in se vztrajno odpira novim izzivom. Ateljejsko delo v vašem športno-kulturnem centru se namreč prepleta s številnimi pobudami, ki vabijo vse generacije k neformalnemu in spontanemu doživljanju ustvarjalnosti. Stalnica AT pa ostaja izbira kakovostnih udeležencev, ki s svojo kreativno energijo in raznoliko govorico prevetrio drugače bolj skromno poletno likovno tržiško sceno. In je tu še tretja posebnost, ki prispeva k specifičnemu značaju AT oziroma toplina domačinov, kot je



Milot Alfred Mirashi (foto VK)

skrbela za prijetno družabnost. V jutranjih urah pa sta vseskozi (od ponedeljka, 11., do sobote, 16. t.m.) potekali dve zanimivi delavnici. Na prvi, ki jo je vodil lanski gost AT 04, koroški umetnik Rudi Benetik, so svojo umetniško žilico razvijali najmlajši. Nekoliko starejši mladinskega fotografskega laboratorija pa so pod mentorstvom Radovana Čoka in s pomočjo preproste camere obscurae iz odpadnega materiala odkrivali prvine fotografije ter spoznavali njene osnovne principe, ki veljajo mimo vseh modernih elektron-



Morteza Zahedi (foto IG)

krajih in v tujini požela več prestižnih nagrad. Za Mortezo Zahedija je značilno vnašanje igrivosti domišljjskega sveta v pisane živalske monotipe. Hafez Miraftebi pa v svojih kontaminacijah na platnu združuje elemente iranske in zahodne kulture. Albanski umetnik Milot Alfred Mirashi, ki se je izsolal v Italiji in živi razpet med New Yorkom in Milanom, utrinkom Mediterana dodaja barve albanske dediščine. Andrea Pžnam je predstavnica madžarske manjšine na Slovenskem, svojim tržiškim linorezom je dodala



Andrea Pžnam (foto IG)

Kvartet; torkov večer z naslovom AT music art si je zamislil Andrej Carli, v glasbeno likov-

(glas) in Marka Ote (kitara). Letošnji workshop pa ni bil samo mednarodnega, temveč ce-

zadnje pa ob podpori Zadruga Lonjer-Katinara.

AL

Kratke

Novi ravnatelj Slovenskega stalnega gledališča v Trstu je Tomaž Ban

Upravni svet Slovenskega stalnega gledališča v Trstu je za novega ravnatelja izbral med sedmimi kandidati in se odločil za Tomaža Bana. Na tem mestu bo zamenjal dosedanjšega vršilca dolžnosti Marjana Kravosa, ki bo ponovno prevzel mesto tehničnega vodje našega gledališča. Predsednik Upravnega sveta Boris Kuret je v sredo, 13. julija, podpisal pogodbo, s katero je Tomaža Bana s 1. septembrom 2005 imenoval za ravnatelja Slovenskega stalnega gledališča za obdobje treh let in šestmesečno poskusno dobo. Javni razpis za to delovno mesto je bil objavljen januarja 2005. Upravni svet Slovenskega stalnega gledališča je o novem ravnatelju odločil že na prejšnjih sejah. Med sedmimi kandidati, ki so se prijavili na razpis, je največ podpore in zaupanja dobil Tomaž Ban.

Tomaž Ban je bil rojen v Trstu leta 1969. Diplomiral je na pravni fakulteti tržaške univerze z diplomsko nalogo o trgovskem pravu. Od leta 2000 je zaposlen v funkciji direktorja službe za davčno pomoč sindikata CGIL za Tržaško in Goriško. Leta 1997 je postal član upravnega odbora Zadruga Primorski dnevnik, od leta 2001 opravlja funkcijo tajnika. V petletju 2000/2005 je bil predsednik športnega društva Kontovel, bil je tudi član upravnega odbora tržaške univerze in več let predsednik Mladinskega krožka Prosek-Kontovel. Po univerzitetnem študiju se je izpopolnjeval v znanju menedžmenta in opravil nekaj tečajev na temo upravnega in davčnega vodenja neprofitnih organizacij.

Na seznamu svetovne dediščine UNESCO 17 novih mest

Organizacija ZN za izobraževanje, znanost in kulturo (UNESCO) je na seznam zaščitene svetovne dediščine umestila 17 novih mest. UNESCO je odločitev sprejel na zasедanju odbora za svetovno dediščino, ki je potekalo v Durbanu. Seznam zdaj vključuje 812 kulturnih, naravnih in mešanih kulturno-zgodovinsko pomembnih krajev, je poročala Slovenska tiskovna agencija.

Tri države so svojo dediščino vpisale prvič - Bosna in Hercegovina, Moldavija in Bahrajn. Na novo so med drugimi vpisani sicilsko mesto Siracusa, Stari most in staro mestno jedro v Mostarju, zgodovinsko središče Macaa na Kitajskem, staro mestno središče v francoskem Le Havru, ki ga je obnovil Auguste Perret, muzej Plantin-Moretus v belgijskem Antwerpnu, staro mestno središče Jaroslava v Rusiji, mesto Gjirokastra na jugu Albanije ter arheološko najdišče Qalat al-Bahrain v Bahrajnu. Odbor za svetovno dediščino organizacije UNESCO je v Durbanu sicer razpravljal o 42 prošnjah za vpis novih spomenikov na seznam oziroma podaljšanje vpisa.

Slovenija ima vpisan le en naravni spomenik, in sicer Škocjanske jame.

Prevedla Alessandra Foraus Rebulova Kačja roža v italijanskem prevodu

Vsak nov prevod slovenskega literarnega dela je pomemben dogodek še posebno v zamejstvu, saj je to nov kamenček v mozaiku, ki naj bi našo književnost približal neslovenskemu svetu, naši sosedje drugačne narodnosti pa bi nas tudi po tej poti začeli bolje spoznavati. Res je, da se moramo za to truditi večidel sami, da so npr. prevodi slovenske književnosti v italijanščino razen redkih izjem (Ezio Martin in še kdo) delo slovenskih prevajalcev in seveda dobrih poznavalcev obeh jezikov. Zdi se, da so tovrstna prizadevanja in napore dobra naložba in da bodo s časom obrodili zaželene sadove. Že proti koncu preteklega stoletja in v zadnjih letih je izšlo razmeroma lepo število prevodov literarnih del. V našem prostoru npr. italijanski prevodi Kosovelove poezije, Pahorjeva dela in zdaj Rebulov roman Kačja roža (1994).

Pred kratkim je tržiška založba Edizioni del Consorzio Culturale del Monfalconese izdala prevod Kačje rože z naslovom La peonia del Carso. Roman je prevedla Alessandra Foraus, spremeno besedo o

avtorjevem liku, in o glavnih značilnostih njegovega opusa, in o Kačji roži je napisala Tatjana Rojc, knjižno izdajo je uredil Giovanni (Ivan) Toplikar. Knjigo je z okusom opremil Franko Žerjal, tiskala pa Grafica Goriziana. Zgodovinsko ozadje Rebulove zgodbe so 30. leta na Primorskem, doba fašističnega nasilja in najrazličnejših raznarodovalnih

npr. v družini Križnikovih mogoče prepoznati družino



Srečka Kosovela. Osrednja oseba je italijanski izobraženec iz Toskane, ki služi v Trstu in tam spozna slovenski svet, slovenski jezik in kulturo ter bridko usodo primorskih Slovencev. Vse to bistveno spremeni njegovo življenje in mišljenje. V romanu se na

ozadju zgodovinskih dogodkov prepletajo življenjske zgodbe ljudi, ki pripadajo različnim kulturam, vendar se v tragičnem času med obema vojnami človeško in intelektualno zblížajo. Tatjana Rojc v spominski besedi ugotavlja, da zgodovina,

klasični svet, moralna vprašanja pa bolečina, nerešeni problemi, življenje in usoda primorskih ljudi predstavljajo v Kačji roži samo ozadje, na katerem pisatelj svobodno razmišlja in vabi k razmišljanju, pripoveduje, se spominja in v nekem smislu povezuje preteklost s sodobnim svetom.

Vsebinsko in skrbno izdelani prevod Kačje rože bosta prav gotovo pritegnila italijanskega bralca. La peonia del Carso je po romanu V Sibilinem vetru, ki ga je prevedla Diomira Fabjan Bajc (Nel vento della Sibilla, 1997), drugo v italijanščino prevedeno literarno delo Alojza Rebulove. Prevod, ki ga je Alessandra Foraus pripravila za disertacijo na Visoki šoli za tolmače in prevajalce (Trst, 2000), je bil izbran za Kosovelovo nagrado.

LB

KANADA 150. obletnica Friderika Barage v Torontu

Slovesno ob 14. rojstnem dnevu domovine Slovenije

Slavnostni 46. Slovenski dan se je pričel z nedeljskim bogoslužjem, katerega je vodil g. Tone Zrnc s somaševanjem gosta iz Primorske, gospoda Cimpriča. V gozdni katedrali se je zbrala velika množica rojakov, med katerimi je bilo vidno opaziti slovenskega zunanjega ministra dr. Dimitrija Rupla s tremi kabinetnimi sodelavci, veleposlanico RS Slovenije v Ottawi gospo Veroniko Stabej, generalnega častnega konzula g. Jožeta Slobodnika s soprogo, torontskega občinskega svetov



Skupina Nageljki je v narodnih nošah navdušila gledalce.

valca g. Jožeta Miheva s soprogo ter številne predstavnike slovenskih organizacij v Ontariu. Gospod Zrnc je pred homilijo goste in vse prisotne prijateljsko pozdravil in v izbranih besedah nato vse povabil, naj prislusnejo današnjemu evangelijskemu sporočilu, ki vse vabi, naj se oklenejo življenjske poti po Duhu. Bogoslužje je spremljal moški pevski zbor Bled, seveda pa tudi ni manjkalo ljudskega petja. Pred slavnostnim kosilom se je dr. Rupel v prijateljskem razgovoru srečal z nekdanjimi torontskimi prijatelji iz časa slovenskega osamo-



Veleposlanica Veronika Stabej, dr. Dimitrij Rupel, dr. France Habjan in Stane Kranjc.

svajanja. Popoldanski kulturni program je po odpetih himnah otvorila veleposlanica Veronika Stabej, ki je vse pozdravila in čestitala k 14. obletnici Dneva Republike, hkrati pa je tudi izrekla dobrodošlico zunanjemu ministru in njegovim sodelavcem in ga povabila k besedi. Dr. Dimitrij Rupel se je v svojem zelo zgoščenem nagovoru spomnil treh važnih obletnic: 150. obletnice škofovanja Friderika Barage v Kanadi, 14. obletnice slovenske samostojnosti ter 25. obletnice začetka gibanja za demokracijo in narodnost v Sloveniji. Iz njegovega govora je bilo zaslutiti, da se slovensko-kanadski odnosi izredno povoljno razvijajo, tudi na gospodarskem področju. Tako je ljubljanski Litostroj dobil pomembno naročilo za 15 velikih turbin za tri elektrarne v Kanadi.

V svojem govoru se je tudi dotaknil slovenske notranje stvarnosti in dejal, da so se ponovno v Sloveniji zbrale nekdanje energije Demosa, v katerih minister Rupel vidi lepšo slovensko prihodnost. Dotaknil se je tudi vprašanja Sloven-

cev po svetu, ko je dejal: "Nekoč so se morali Slovenci izseljevati, ker niso mogli živeti doma, danes pa Slovenija potrebuje več delovne sile in zato se bo morala Slovenija še bolj odpreti". Tu je mislil na vprašanje vrnitve slovenskih izseljencev. Svoj govor je skle-

til, zahvaljujoč se slovenski skupnosti v Kanadi za prispevke k skupnim slovenskim dosežkom. Po govoru je v imenu predsednika dr. Janeza Drnovška izročil priznanja "RED ZA ZASLUGE" gospodu Toneu Zrncu, gospodu Stanetu Kranjcu ter dr. Francetu Habjanu. Slavnostni govornik na

g. Jožeta Slobodnika, ki se je v svoji zahvali odpovedal nagradi in jo naklonil slovenski župnijski šoli ter skladu Viktorija, ki skrbi za resno prizadete otroke. Nadaljnji kulturni program sta zapolnila moški pevski zbor Bled pod vodstvom Eda Kodarina in bivši ženski šolski pevski zbor župnije Marije Poma-

gaj pod vodstvom Silvije Ovcjak-Kolarič; slednji je zapel 3 izbrane pesmi iz svojega nekdanjega repertoarja. Njihov program je tudi vseboval indijanske instrumentalne in vokalne vloške. Na letošnji proslavi so nastopili: mladinski pevski zbor Mladi glas pod vodstvom Nancy Kajin in dve folklorni skupini, Nagelj pod vodstvom Cirila Sorška ter zelo številna in ljubka skupina Nageljki, ki so v narodnih nošah navdušili gledalce. To skupino oblikujejo otroci od 4. do 10. leta starosti staršev, ki so bili dolga leta člani skupine Nagelj. Skupino vodi ga. Irena Soršak-Jager. Sopranistka Kristina Križan je občuteno zapela samospev Tam na vrtni gredi. Program je sklenil predsednik Vseslovenskega kulturnega odbora gospod Marjan Kolarič.

Letošnji slovenski dan je bil odlično organiziran in zato gre vsa zahvala vodstvu letovišča in slovenski skupnosti v Torontu. Letovišče je postalo središče poletnega kulturnega, športnega in družabnega dogajanja v Torontu.



G. Tone Zrnc, glavni govornik

Thunder Bay in Sault Ste. Marie. Baraga je silno rad obiskoval Očipvejce in jih je naravnost vzljubil. Pošiljal jim je molitvenike, posredoval jim je očipvejski slovar (1878) in slovnico (1880). V sedanost je Baragovo delo prinesel in nadaljeval jezuit Aloysius Schre-

ten z izdajanjem Baragovih molitvenikov. Poudaril je tudi dejstvo, da so prav Slovenci v Kanadi največ pripomogli, da je njegov postopek za beatifikacijo stekel.

Mladino je v angleščini nagovorila mladinka Stephanie Kranjec in jo povabila naj se priključi slovenski skupnosti. Pozdrav in dobre želje torontskega župana je prinesel svetovalec Jože Mihevc, ki je tudi obrisno posredoval družbeno stvarnost mesta Toronta. Hranilnica in Posojilnica Slovenija je letos nagradila s kulturno nagrado

Dr. Janez Podobnik, minister za okolje in prostor Republike Slovenije, je 11. julija s svojo tehnično ekipo v Posočju predstavil dosedanje opravljeno delo pri sanaciji posledic potresa, ki je to območje prizadel v letih 1998 in 2004. V uvodnih besedah je naštel, kaj vse je bilo v tem času

opravljenega. Po zadnjem potresu je bilo opravljenega predvsem veliko strokovnega dela po zaslugi statikov in raznih komisij, ki so analizirale stanje po sanaciji in zastavile pristop za naprej skladno z ugotovitvami in strožjo zakonodajo, ki ne dopušča prehitavanja na račun celovite kvalitete obnove. Do odgovornih v vseh teh letih je imel tako kritične kot pohvalne besede. Po ministrovih besedah je možno po novem pristopu k sedanji obnovi preiti v fazo izvajanja šele po celoviti pripravi strokovnih podlag, "s poudarkom na fazi projektiranja, kot zahteva dopolnjena zakonodaja. To pa z namenom, da se zagotovi takšno stanje na objektih, ki bo zadoščalo standardom potresno varne gradnje. Proces popotresne obnove prehaja v fazo gradbene izvedbe za vse objekte, ki so predvideni v Programu popotresne obnove za to leto. Za novogradnje in obnove po obeh potresih je država letos zagotovila 2,4 milijarde tolarjev." Menil je, da lahko k hitrejšemu poteku opisanih dogodkov pripomorejo tudi upravičenci sami, s tem da ne bodo zamujali v tistih fazah postopkov, kjer morajo takoj predložiti vse potrebne dokumente in se čimprej dogovoriti s projektanti in izvajalci. Nekateri upravičenci doslej še niso prišli niti na vrsto za razgovor o projektni nalogi... Torej eno celo leto niso mogli vplivati na potek omenjenih dogodkov, je bilo slišati v enem od vprašanih novinarjev. Strokovni odgovor se je glasil, da pač DTP nima na razpolago toliko moči, da bi, ob tem obsegu del, vse skupaj šlo hitreje naprej.

Letošnji slovenski dan je bil odlično organiziran in zato gre vsa zahvala vodstvu letovišča in slovenski skupnosti v Torontu. Letovišče je postalo središče poletnega kulturnega, športnega in družabnega dogajanja v Torontu.

Letošnji slovenski dan je bil odlično organiziran in zato gre vsa zahvala vodstvu letovišča in slovenski skupnosti v Torontu. Letovišče je postalo središče poletnega kulturnega, športnega in družabnega dogajanja v Torontu.

France Habjan

Leto dni po potresu: osem družin v novih hišah

Letos bodo projekti končani

Leto dni po potresni obnovi je minilo hitro za tiste, ki pripravljajo vse potrebno za sanacije in novogradnje, za 194 izseljenih oseb pa to pomeni hudo motnjo v potrebnem utečenem življenju njihovih družin. Za popotresno sanacijo je vlada letos zagotovila 2,4 milijarde tolarjev. Če bodo oboji imeli srečno roko v postopkih dogovarjanja z izseljenimi, pripravi tehnične dokumentacije in izbiri

Dr. Janez Podobnik, minister za okolje in prostor Republike Slovenije, je 11. julija s svojo tehnično ekipo v Posočju predstavil dosedanje opravljeno delo pri sanaciji posledic potresa, ki je to območje prizadel v letih 1998 in 2004. V uvodnih besedah je naštel, kaj vse je bilo v tem času

opravljenega. Po zadnjem potresu je bilo opravljenega predvsem veliko strokovnega dela po zaslugi statikov in raznih komisij, ki so analizirale stanje po sanaciji in zastavile pristop za naprej skladno z ugotovitvami in strožjo zakonodajo, ki ne dopušča prehitavanja na račun celovite kvalitete obnove. Do odgovornih v vseh teh letih je imel tako kritične kot pohvalne besede. Po ministrovih besedah je možno po novem pristopu k sedanji obnovi preiti v fazo izvajanja šele po celoviti pripravi strokovnih podlag, "s poudarkom na fazi projektiranja, kot zahteva dopolnjena zakonodaja. To pa z namenom, da se zagotovi takšno stanje na objektih, ki bo zadoščalo standardom potresno varne gradnje. Proces popotresne obnove prehaja v fazo gradbene izvedbe za vse objekte, ki so predvideni v Programu popotresne obnove za to leto. Za novogradnje in obnove po obeh potresih je država letos zagotovila 2,4 milijarde tolarjev." Menil je, da lahko k hitrejšemu poteku opisanih dogodkov pripomorejo tudi upravičenci sami, s tem da ne bodo zamujali v tistih fazah postopkov, kjer morajo takoj predložiti vse potrebne dokumente in se čimprej dogovoriti s projektanti in izvajalci. Nekateri upravičenci doslej še niso prišli niti na vrsto za razgovor o projektni nalogi... Torej eno celo leto niso mogli vplivati na potek omenjenih dogodkov, je bilo slišati v enem od vprašanih novinarjev. Strokovni odgovor se je glasil, da pač DTP nima na razpolago toliko moči, da bi, ob tem obsegu del, vse skupaj šlo hitreje naprej.

Sicer pa se med ljudmi kaže več zaupanja do sedanjega ministra, saj ob njegovem načinu "zdravljenja" tektonskih ran tudi t.i. strokovna ekipa ne prejema posebnih pritožb, čeprav ni opravljal operativnega posega tam, kjer se mu je zdelo tkivo zdravo. Občinski svetnik in član KS Čezsoča se je ob prisotnosti ministra skliceval na občane in krajanje, ki jih zastopa, in izrazil pomisleke, da bodo lahko nekateri člani



strokovne ekipe, ki so jim očitali napake že iz mandata prejšnje vlade, sedaj zmogli boljše peljati sanacijo. Minister Podobnik je povedal, da so se spremembe zgodile na samem vrhu. Nov je tudi minister, in to lahko pomeni nekaj ključnega. Župana tolminske in kobariške občine nista imela vprašanj, bovški župan Danijel Krivec pa je med drugim omenil problem sanacije objekta, v katerem sta bila dva lastnika. Enemu so njegov del sanirali, drugemu pa, četudi, morda, po njegovi volji le delno. Naslednji potres je pokazal, da je to strokovno nedopustno, saj potres ne vpraša, do kod je kdo lastnik, ampak objekt, ki kot celota ni dobro saniran, poškoduje, in to tudi na strani, ki je bila sicer dobro sanirana. Odgovor je bil, da po novem zakonu sanacija na takšen način ni več dovoljena. Sanacija poteka brez zamud in tako je sedaj osem objektov novogradenj že vseljenih, štirje pa so še v gradnji, in sicer v Čezsoči, Kotu, Vodencah in Soči. Vse so bile zgrajene "na ključ v roke". Za obnovo objektov, ki so bili obnovljeni po letu 1998 in ob potresu leta 2004 ponovno poškodovani, država v celoti krije stroške. Za tiste objekte, ki so bili zavarovani in je lastnik prejel zavarovalnino, pa je dolžan v obnovo vložiti to prejeeto denarno vsoto, zmanjšano za polovico vplačane premije. Program obnove vključuje skupno 520 poškodovanih objektov. Gre za stanovanjske, poslovne, kmetijske - gospodarske objekte, sakralne in komunalne spomenike ter objekte lokalne infrastrukture v občinah

Tolmin, Bovec in Kobarid. Sredstva bodo dodeljena iz stanovanjskih posojil stanovanjskega sklada. Poseben časovni poudarek je na stanovanjskih hišah. V teh bo v tem poletju dokončan (samo) program obnove dimnikov in streh. Sicer so ta dela stekla na 439 objektih in jih je treba začeti in zaključiti še na 24 objektih. Program predvideva zagotovitev najmanj 9 milijard tolarjev. Obnova naj bi bila



zaključena leta 2008. Samo za to leto je vlada RS namenila 1,7 milijarde tolarjev. Izbranih je bilo 123 stanovanjskih stavb, zanje je DTP izdelala projektno dokumentacijo in začela z obnovitvenimi deli. Projektna dokumentacija je izdelana za okoli 97 stavb. Z lastniki 97 stavb so že opravili pogovore o poteku obnove. To pa ne pomeni začetka del, ampak pogovor s projektantom o izdelavi glavnega projekta obnove. Glede novih gradenj bo letos, kot že rečeno, končanih 12 nadomestnih gradenj, financiranih iz donacij in 12 iz državnega proračuna. Nove "donacijske hiše": Prve družine se vseljujejo tudi v hiše, ki so jih v celoti financirala podjetja. Predvidenih je 14 hiš, vseljene so bile že tri, tik pred vselitvijo sta še dve. Nadaljnjih pet teh hiš je še v gradnji, na eni se bodo dela šele začela. Ali bodo podjetja za tri hiše obljubo o donaciji držala, pa bomo še videli. Kot je bilo povedano, na hitrost začetka gradnje teh hiš vpliva tudi to, kako hitro se prejemnik podaritve odloči za montažno ali klasično gradnjo. Tudi te hiše so takoj vseljive. Ministrstvo je ob tej priložnosti za prebivalce potresnega območja pripravilo "Popotresne novice", v katerih so pregledne informacije o nadaljnjih postopkih sanacije in vsebujejo že tudi večino odgovorov na vprašanja, ki so se pojavljala te dni kot tudi na novinarski konferenci. Minister Podobnik je izrazil še upanje, da bodo vsi v tej obnovi združili moči v isti smeri in jih tako seštevali v čimprejšnjo odpravo posledic teh potresov. MM

